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Vou evocar o conceito de 
rotação específica nominal e 

sua utilização 
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Mas, o que vem a ser 
mesmo a bomba 

unidade? 

A rotação específica nominal 
(nq) é definida aplicando as 
condições de semelhança  

entre a bomba unidade e a 
bomba em questão! 
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Definição da bomba 
unidade: é a bomba 
que semelhante a 
todas as bombas. 

E ela que deu 
origem ao cálculo 

da rotação 
específica! 
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Impomos as 
condições de 

semelhança entre 
a bomba unidade 

e a bomba 
considerada. 

E ela no ponto de maior 
rendimento opera com 
Q = 1m³/s , HB = 1m e 

com a rotação nq 
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Não esqueçam: 
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É verdade que 
podemos estimar o 

rendimento 
conhecendo a vazão e 

o nq? 
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Exatamente, 
vejam o próximo 

slide! 
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Existe um outro 
diagrama que trabalha 

com números 
adimensionais  
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Extraído do 
manual de 

treinamento da 
KSB 
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720 – Uma bomba de 1750 rpm transporta água a 400C através de uma carga 
manométrica de 45,5 m num local com pressão barométrica igual a 700 
mmHg. Nesta condição de funcionamento a pressão manométrica medida 
através de um manovacuômetro é -395 mmHg e a velocidade na sua entrada 
é igual a 1,5 m/s. Verifique a existência, ou não, do fenômeno de cavitação; 
estime o rendimento da bomba e escolha o motor elétrico adequado para 
acionar a bomba. 

 
Dado: tubulação antes da bomba de aço 40 com diâmetro nominal igual a 3”. 

Estime o NPSHreq 
através da fórmula da 

Sulzer e através do 
fator de Thoma 


